1. Grundlagen der Allgemeinen Musiklehre

Die heute gebriuchliche Notenschrifi ist ein Versuch, die vielfiltigen Klangereignisse in der
Musik mit allgemein verstindlichen Zeichen, Symbolen und sonstigen Anordnungen schrift-
lich zu fixieren.

Seit Beginn der ersten Notationsbestrebungen, die bis in die griechische Antike zuriickgehen,
ist die Notenschrift dabei immer ein in seiner Darstellungsfihigkeit begrenzter Mittler zwi-
schen der Klangidee des Komponisten und der praktischen Ausfithrung durch den Interpreten
gewesen.

Die Ausgangsbasis fur die Notierung von musikalischen Klangfolgen ist seit ca. 1000 n. Chr.
das fiinflinige Notensystem.

Das gleichzeitige Erklingen mehrerer musikalischer Stimmen verlangt das Zusammenfassen
der dann bendtigten Notensysteme durch die Akkolade.

Beispiel 1.1. - 2 Notensysteme durch die Akkolade { oder [ zusammengefasst

Fur die verschiedenen Parameter in der Musik (wie Tonhohe, Tondauer, Tonstirke, Tempo,
Ausdruck, Artikulation) werden jeweils eigenstindige Symbole verwendet, die sich in teils lan-
gen geschichtlichen Prozessen herausgebildet haben.

Die Notierung der Tonhibe stiitzt sich zunichst auf die Stammténe (c d e f g a h), die mittels
eines Kreuzes (§) um einen Halbton erhéhs und mittels eines Be (b)) um einen Halbton ernied-
rigt werden konnen. Auch Ganztonverinderungen der Stammtone durch ein Doppelkrenz (x)
und Doppel-Be () sind moglich. Diese Erhohungen und Erniedrigungen gelten stets nur fiir
die bezeichnete Oktavlage und fiir die Dauer eines Taktes.

Ein Auflosungszeichen () macht die vorgenommenen Verinderungen riickgingig.

Die Stammtone werden unter dem Gesichtspunkt der Ordnung des gesamien Tonspekirums
(tief/hoch) in Registerlagen eingeteilt, wobei sich 7 gebriuchliche Oktavlagen ergeben.

Da die Verwendung zu vieler zusitzlicher Hilfslinien die Notation uniibersichtlich macht,
kann man die Oktavierung nach ober durch 8" (ottava) und nach unten durch 8va bassa .. ..
(ottava bassa) fordern.

Beispiel 1.2. - Oktavlagen der Stammtone
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Die Festlegung der Tonhohe und damit die Benennung der Tone geschieht durch Schlissel am
Anfang des Notensystems.

Am gebrauchllchsten sind der G- oder Violinschliissel (é) der die Note auf der zweituntersten
Linie als g’ fixiert, und der Bassschliissel (9), der die Note auf der zweitobersten Linie als f fest-
legt.

Beispiel 1.3. - Violin- und Bassschliissel
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Die C-Schliissel bestimmen den Ton ¢ und werden vor allem als Alschliissel (Viola [Bratsche],
Altposaune) und als Tenorschliissel (Violoncello, Fagott, Tenorposaune) eingesetzt.

Beispiel 1.4. — C-Schlissel
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Die Notation der Tondauer ist zunichst abhingig vom Grundschlag, auch Metrum genannt.
Durch die Fixierung des Metrums wird das Zémpo bestimmt, das fir jedes Musikstiick indivi-
duell festzulegen ist.

Dabei stiitzt man sich seit 1816 auf das ,, Milzelsche Metronom™. (M.M. 4 = 60 bedeutet: 60
Schlige [Viertelnotenschlige] in der Minute, also Sekundschlige, M.M. J = 80 bedeutet
demnach: 80 Viertelgrundschlige in der Minute.)

Im Gefolge der Festlegung des Metrums ergibt sich als dulere Einteilung des Grundschlags der
Takt (lat. Tactus = Schlag, Berlihrung). Die Taktart und damit die Anzahl der Grundschlige

innerhalb des Taktes sowie die Mafeinheit werden zu Beginn festgelegt (4, S, 3, 3, 12, 5 usw.).

Ein Takt als Zihlzeitengruppe wird in schwere und leichte Schlagzihlzeiten eingeteilt, wobei der
erste Schlag nach dem Takistrich, die Hauptziblzeit, die 1, von besonderer Betonung ist.
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Die konkrete Festlegung der Tondauer und damit die innerhalb des vorgegebenen Metrums
zugrunde liegende Gliederung des Zeitmafles erfolgt durch Noten- und Pansenwerte. Durch die
rhythmische Gestaltung, also durch das Prinzip von Lénge und Kiirze der Noten und Pausen, er-
fahrt das gleichbleibende Metrum seine Belebung.

Beispiel 1.5. - Heute gebriuchliche Noten- und Pausenwerte
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Neben den in Beispiel 1.5. dargestellten rhythmischen Grundformen gibt es weitere Moglich-
keiten der Tondauerbestimmung. Sg Bk hinter einer Note oder einer Pause
(Verlingerungs- oder Augmentatig 1 Ri/fic ihres Werles.

Beispiel 1.6. — Verlinger
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Die Klangbestimmung des Tones selber, seineFarbung und seine Intensitit, wird bestimmt durch
a
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Beispiel 1.7. — Obertonreihe auf C
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Zur Anpassung der Naturgegebenheit musikalischer Téne an die Erfordernisse der Musik-
praxis hat es schon zur Zeit der griechischen Antike Versuche systematischer Ordnungen
gegeben.

Im pythagoreischen System der Quintverwandtschafi sind alle Quinten rein gestimmt, entsprechen
also den Verhiltnissen, wie sie der Obertonreihe eines jeden Tones zu entnehmen sind.

Beispiel 1.8. — Reine Quinte in der Obertonreihe (2. und 3. Teilton)

schichten, so ergibe sich:

Beispiel 1.9. - 12 reine
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12 Quinten: ais” l eis” This”

Schichtet man vom gleichen Ausgangston Zreine Oktaven aufeinander, so ergibt sich:

8va bassa.
7 Oktaven: C? l C! C C c ’ " <"

Vergleicht man den in Beispiel 1.9. erreichten Ton his”” mit dem in Beispiel 1.10. erreichten
Ton ¢, so ergibt sich eine geringfiigige Abweichung: der Ton his”” des Beispiels 1.9. ist um
etwa ein Viertel eines Halbtones hdber als der Ton ¢’ des Beispiels 1.10.



